



Борис Валентинович Сенилов. Фронтовик, ученый, бонист



75-я годовщина Великой Победы советского народа в Великой Отечественной войне для исторической общественности является замечательным поводом вспомнить о наших соотечественниках, имевших непосредственную причастность к нелегкому фронтовому делу и ратной доблести. Об удивительном человеке, Борисе Валентиновиче Сенилове, рассказывает **Дмитрий Игоревич ПЕТИН**, кандидат исторических наук, главный

архивист Исторического архива Омской области, доцент Омского государственного технического университета.

Историки, работая в архивах, встречают множество имен, находят биографии уникальных людей. Так, герой нашего повествования в годы войны боролся с фашизмом, а затем в мирное время посвятил себя одновременно служению в финансовой сфере, истории и коллекционному делу.

Военные деньги

В экономической теории и истории специалистами используются разнообразные классификации платежных средств. В их числе особое место занимают военные деньги, которые существуют уже десятки веков. Так сложилось, что наиболее активное появление и использование знаков этой категории были стимулированы именно практикой ведения масштабных военных конфликтов в течение минувшего

XX столетия. Своего рода апогеем эмиссионного применения военных денег явился период Второй мировой войны 1939—1945 годов. В тот сложный период они были непосредственным способом организации хозяйственно-тыловой деятельности для военных и оккупационных администраций. И, таким образом, стали одной из характерных особенностей функционирования мировой сферы финансов и денежного обращения.

Под военными (или оккупационными) деньгами в теории и истории экономики и финансов, а также во вспомогательных исторических дисциплинах (нумизматике и бонистике) понимаются особого вида денежные знаки (монеты, боны), которые выпускаются в качестве обязательного платежного средства с неким минимальным обеспе-

При подготовке статьи были использованы ранее не известные и не опубликованные материалы из исторических источников, хранящиеся в Центральном архиве Министерства обороны (ЦАМО).

чением (а чаще абсолютно его лишаются) военной администрацией одного государства (или межгосударственной коалиции) на территории другого государства (вражеского или союзного). По своей экономической природе и функционалу военные деньги мало чем отличаются от других платежных средств и являются их разновидностью.

С принятием соответствующего нормативно-правового акта военные деньги получали принудительную обращаемость, становясь в условиях военного времени общеобязательным денежным знаком в границах определенной территории. Непосредственная цель эмиссии военных денег заключалась в стремлении воевавших государств путем расчетных операций максимально снизить собственные расходы и переложить долю военно-экономических издержек на население оккупированных или же освобожденных от противника территорий. Таковым является общий научный взгляд на сущность военных денег.

Вторая мировая война в историческом отношении стала по множеству показателей рекордным конфликтом. Масштабные боевые действия, вовлеченность в них 80 процентов государств земного шара и их экономик послужили причиной того, что в течение 1940-х годов военные деньги использовались наиболее активно относительно всего предыдущего опыта мировой финансовой практики.

В качестве объекта научного поиска военные деньги обладают особой специфичностью и сложностью изучения. Это обусловлено в том числе и тем обстоятельством, что перечень имен исследователей — историков, экономистов, посвятивших

свои изыскания возникновению и функционированию именно военных денег, невелик. В эту узкую когорту специалистов входил скромный советский ученый, педагог, участник Великой Отечественной войны Борис Валентинович Сенилов. Так вышло, что непростые обстоятельства жизненного пути и увлечение нашего соотечественника определили уникальный круг его научных интересов.

Наука, война, хобби

О Борисе Валентиновиче Сенилове сведений биографического характера удалось отыскать совсем немного. Но с высокой долей вероятности можно утверждать, что именно события первой половины 1940-х годов оказали определяющее влияние на дальнейшую судьбу и профессиональную деятельность героя нашего повествования.

Борис Сенилов появился на свет в городе Казани. Точный год его рождения неизвестен. Согласно одним источникам это произошло в 1911 году, другие указывают на 1913 год. Детство и юность Бориса пришлось на тяжелый период Гражданской войны и последующего восстановления находившегося в полной разрухе народного хозяйства советской России.

В 1930 году наш герой, выпускник средней школы, приехал в Москву. В столице талантливый провинциальный юноша, имевший очевидные склонности к общественно-экономическим знаниям, твердо решил для себя получить профессию финансиста. Успешно пройдя курс наук в высшем учебном заведении, он по приглашению старших наставников продолжил свое обучение в аспирантуре [1]. Перед Борисом Валентиновичем то-

гда открывалась перспективная и престижная карьера вузовского преподавателя.

Великая Отечественная война, начавшаяся 22 июня 1941 года, перечеркнула планы миллионов наших граждан. Главным делом для советского народа стала героическая борьба с мировым фашизмом в лице гитлеровской Германии.

По имеющимся косвенным данным, к осени 1941 года Борис Сенилов оказался в эвакуации в Поволжье, в городе Саратове. Там же он был мобилизован в ряды Красной армии. Имевший у нашего героя образовательный ценз и полученная до войны гражданская специальность финансиста предопределили его военную бытность в категории среднего начальствующего состава интендантской службы.

Боевое крещение состоялось летом 1942 года в тяжелых оборонительных боях на Харьковском и Сталинградском направлениях. Всю войну финансист Сенилов прошел, служа в одной части — 159-м отдельном батальоне связи, входившем в состав 94-й гвардейской стрелковой дивизии. Борис Валентинович встретил победный май 1945 года в столице поверженной Германии в звании гвардии старшего лейтенанта, состоя в должности начальника финансового довольствия и заведующего делопроизводством названного выше батальона связи [2, л. 174об.; 3, л. 119]. С военной службы Б. В. Сенилов был уволен в 1946 году в порядке общей массовой демобилизации [1].

Мундир молодого офицера тогда украшали две фронтовые награды. Первую из них — медаль «За боевые заслуги» Борис Сенилов получил 20 декабря 1943 года. В фондах Центрального архива Министерства обо-



роны (ЦАМО) хранится документ, который свидетельствует о заслугах финансиста. В наградном листе, подписанном командиром 141-й отдельной гвардейской роты связи, указано: «Во время боев товарищ Сенилов неоднократно под огнем противника выплачивал денежное довольствие офицерам, сержантам и рядовым, находящимся на передовой линии. Несмотря на трудные условия работы, в боевой обстановке смог хорошо организовать финансовое хозяйство Управления дивизии и роты связи. Налаженная им отчетность имеет высокую оценку со стороны финансового отдела дивизии. Помимо того, товарищ Сенилов провел большую работу по сбору трофейных ценностей и сдаче их в доход государства» [2, л. 123].

30 января 1945 года, во время военных действий близ немецкой деревни Хайдекоф обоз батальона, в котором служил гвардии старший лейтенант Б. В. Сенилов, в количестве 10 человек столкнулся с группой отступавших солдат вермахта численностью до 25 человек. Гитлеровцы атаковали обоз, открыв огонь из автоматов и пулеметов. Но советский офицер смог грамотно организовать действия подчиненных. Благодаря мужеству и отваге в неравном сражении бойцы разбили превосходящего численностью противника, в итоге захватив 17 пленных, оставшихся в живых после перестрелки. Приказом частям 94-й гвардейской стрелковой Звенигородской ордена Суворова дивизии от 26 февраля 1945 года Б. В. Сенилов был награжден орденом Красной Звезды [3, л. 157].

Необходимо отметить принципиально важную деталь. Среди тех ценностей, которые в качестве трофеев собирал и передавал го-

сударству военный финансист Сенилов, были и денежные знаки [2, л. 123], в том числе различные выпуски оккупационных администраций. Так преподаватель-экономист, волею судьбы попавший в действующую армию, на всю жизнь увлекся коллекционированием военных денег и изучением опыта функционирования финансовых систем чрезвычайного времени.

На мирной ниве

После войны Борис Сенилов вернулся к педагогической работе, став преподавателем Московского института народного хозяйства им. Г. В. Плеханова (в настоящее время — Российский экономический университет им. Г. В. Плеханова). Позднее он перешел на работу в Институт международных отношений (в настоящее время — МГИМО), где и проработал значительную часть своей трудовой биографии.

В 1952 году нашего героя в качестве преподавателя и консультанта направили в Китай. Пунктом назначения его длительной служебной командировки стал Пекинский университет. На преподавательской и научной работе Борис Валентинович трудился почти полвека. До последних лет жизни он — кандидат экономических наук, доцент — оставался консультантом в МГИМО, занимаясь подготовкой научных и методических трудов [1].

В течение всего послевоенного периода своей профессиональной деятельности историк и экономист Борис Сенилов пополнял свою коллекцию. Более того, он использовал ее в качестве наглядного пособия при проведении теоретических и практических занятий со студентами и преподавателями.

Научный интерес, возникший в условиях фронтовой дей-



Борис Валентинович Сенилов

ствительности и совмещенный с поиском документов, бон, исследованием феномена военных денег, постоянным желанием поделиться со специалистами, коллекционерами своими находками и открытиями, Борис Сенилов пронес через всю жизнь. По признанию представителей сообщества коллекционеров, он являлся обладателем уникальной, одной из лучших в стране, коллекции военных денежных знаков периода Второй мировой войны, насчитывавшей порядка тысячи экземпляров. В настоящее время это уникальное бонистическое собрание является достоянием Центрального музея Великой Отечественной войны на Поклонной горе в Москве. Итогом увлечения всей своей жизни фронтовик, финансист, ученый и педагог великодушно распорядился в лучших традициях российского меценатства, передав его в дар названному музею [1].

Герой нашего повествования прожил долгую насыщенную жизнь. Его не стало в 2000 году.



Яркий след в науке о военных деньгах

Борис Валентинович Сенилов стал крупным исследователем финансовых систем Второй мировой войны и основоположником соответствующего направления в отечественной бонистике.

Впервые о его коллекции, ее научной интерпретации широко заговорили в 1978 году благодаря центральной прессе [4]. А начиная с 1979 года появляются первые работы Б. В. Сенилова о военных деньгах Второй мировой войны (написанные в соавторстве с Э. С. Соберайским). Они публиковались в стенной газете «Московский бонист», издававшейся секцией бонистов Московского городского клуба коллекционеров [5—11]. В этих относительно небольших по объему статьях автор сделал попытку структурировать все имевшиеся сведения о выпусках военных денег, осуществленных различными государствами в военный и послевоенный периоды в Китае, Японии, Корее,



а также на территории Германии и Австрии.

Спустя десятилетие увидели свет работы Бориса Сенилова, посвященные денежным эмиссиям, осуществленным от имени советского военного командования на территории Восточной Европы, Китая и Кореи [12—14]. В этих трудах автор проанализировал ситуацию в денежном обращении освобожденных государств. В частности, указывались причины, способствовавшие осуществлению военных эмиссий, а сами денежные знаки впервые проанализированы в систематизирующем ключе. Кроме того, Борис Валентинович в работах, написанных в 1979—1993 годах, обзорно осветил преобразования в денежном обращении на территории указанных государств в послевоенный период.

Итоговым обобщающим трудом Б. В. Сенилова по исследованию денежных систем Второй мировой войны стала книга «Военные деньги Второй мировой войны» [15]. Она вышла в свет в 1991 году. В этой работе, охватившей все воевавшие политические лагеря, автор разделил материал о военных эмиссиях по геополитическому признаку.

В начале исследования изложена суть проблематики и предшествовавший исторический опыт военных эмиссий до начала Второй мировой войны. Далее отдельные главы освещают выпуски военных денег по следующим направлениям: военные эмиссии оси Берлин — Рим — Токио в государствах Западной Европы, Средиземноморья, СССР, Юго-Восточной Азии и Тихого океана; военные эмиссии США и Англии в североафриканских и европейских странах; военные эмиссии СССР при освобождении стран

Юго-Восточной и Центральной Европы.

Самостоятельно рассмотрены союзнические эмиссии военного командования западных держав и СССР в Германии и Австрии, а также выпуски денежных знаков советского командования в Северо-Восточном Китае, Корее, США и Великобритании в странах Юго-Восточной Азии и Тихого океана в течение первых послевоенных лет.

Важным источником для работ Бориса Сенилова наряду с опубликованными документами, отечественными и зарубежными каталогами по бонистике, служили вещественные источники — бумажные денежные знаки из личной коллекции автора и коллекций его единомышленников-коллекционеров.

Таким образом, многолетними стараниями нашего героя сведения о выпусках военных денег Второй мировой войны были комплексно структурированы и систематизированы. Также во многом было восполнено одно из белых пятен в истории мировой

кризисной (военной) экономики, связанное с денежно-финансовой экспансией и жестким валютным соперничеством держав, воевавших в период Второй мировой войны.

Достойный уважения опыт Б. В. Сенилова по изучению истории Второй мировой войны сквозь призму финансовой сферы представляет собой базовую платформу для дальнейших научных изысканий в данном направлении бонистики и военной истории. В связи с тем что в настоящее время постепенно становится возможной работа исследователей с архивными документами по истории Второй мировой войны (например, в 2000-е годы в Государственном архиве Российской Федерации стал доступным архив Советской военной администрации в Германии [16]), просматривается перспектива новых открытий, связанных с функционированием денежного обращения в военный период и первые послевоенные годы.

Отметим, что сама по себе специфика изучения военных денежных знаков периода Второй мировой войны подразумевает использование государственных и ведомственных архивов разных стран мира и интеграцию усилий историков на международном уровне.

Источники и литература

1. Рахилин В. К. Борис Валентинович Сенилов. Некролог // Нумизматический альманах. 2000. № 4. С. 39.
2. ЦАМО. Ф. 33. Оп. 690155. Д. 743.
3. ЦАМО. Ф. 33. Оп. 690155. Д. 723.
4. Серегин В. Необычная коллекция // Московская правда. 1978. 20 декабря. С. 3.
5. Сенилов Б. В. Военные марки Союзного контрольного совета в Германии 1945—1946 гг. // Московский бонист. 1979. № 1—2.

6. Сенилов Б. В. Австрия: военные шиллинги Союзнического совета // Московский бонист. 1979. № 3—4.

7. Сенилов Б. В., Соберайский Э. С. Военные деньги Японии на территории Китая во Второй мировой войне // Московский бонист. 1980. № 1—2.

8. Сенилов Б. В., Соберайский Э. С. Военные деньги Японии в оккупированных странах // Московский бонист. 1980. № 3—4.

9. Сенилов Б. В., Соберайский Э. С. Эмиссии марионеточных правительств в Китае в 1939—1945 гг. // Московский бонист. 1982. № 3—4.

10. Сенилов Б. В., Соберайский Э. С. Военные деньги в Корее в годы Второй мировой войны и в послевоенный период // Московский бонист. 1983. № 1—2.

11. Сенилов Б. В., Соберайский Э. С. Денежные эмиссии в освобожденных районах Китая в годы Национально-освободительной войны (1937—1949) // Московский бонист. 1984. № 1—2.

12. Сенилов Б. В. Военная валюта во Второй мировой войне // Проблемы и противоречия современных международных валютных и кредитных отношений. М.: МГИМО, 1986. С. 152—169.

13. Сенилов Б. Денежные эмиссии Советской армии в освобожденных от фашизма странах Европы // Советский коллекционер. 1992. Вып. 28. С. 148—157.

14. Сенилов Б. Выпуски денежных знаков Советской армии в Северо-Восточном Китае и Корее // Советский коллекционер. 1993. Вып. 29. С. 100—105.

15. Сенилов Б. В. Военные деньги Второй мировой войны. М.: Финансы и статистика, 1991. 128 с.

16. Ходяков М. В., Чемакин А. А. Денежное обращение в Советской зоне оккупации Германии. 1945—1948 гг. // Новейшая история России. 2012. № 1. С. 53—165.

